



# നശിച്ച പുഴയും കായലും മലയും കാടും തിരിച്ചുവരുമോ?

എസ്. ശിവദാസ്

സൈ

ലന്റ് വാലി കാടുകളെ നശിപ്പിക്കാൻ വീണ്ടും പടപ്പുറപ്പാടായി. പഴയ രാക്ഷസ വേഷങ്ങൾ പുതിയ രൂപത്തിൽ പ്രത്യക്ഷപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. പുതിയ പുതിയ പടക്കോപ്പുകൾ എടുത്തണിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. പുതിയ വേഷങ്ങൾ പടയാളികളായും വിദ്വേഷകരായും കൂടെയെത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഭരണകൂടവും ആസ്ഥാനശാസ്ത്രജ്ഞരും ഹ്യൂസ്വദൃഷ്ടികളായ കുറെ മനുഷ്യരും ഇവർക്ക് കൂട്ടിനായുണ്ട്. പൊതുനന്മയാണ് ഇവർ വിളംബരം ചെയ്യുന്ന ലക്ഷ്യമെങ്കിലും യഥാർത്ഥ ലക്ഷ്യം സ്വന്തം പണപ്പെട്ടിയുടെ കനം വർദ്ധിപ്പിക്കലാണ്. പശ്ചിമഘട്ടത്തിലെ അവശേഷിക്കുന്ന മഴക്കാടുകളും ഒരു കണ്ണീർച്ചാലായി മാത്രം ഒഴുകുന്ന ഭാരതപ്പുഴയും അവരുടെ ലാഭക്കൊതിയുടെ മുന്നിൽ അവഗണിക്കേണ്ട വൈകാരിക പ്രലോഭനങ്ങൾ മാത്രമാണ്.

ഇവരെ നേരിടാൻ പുറപ്പെടുന്നവരുടെ ശക്തി അവരുടെ ആത്മബലം മാത്രമാണ്. ലക്ഷ്യത്തിന്റെയും മാർഗ്ഗത്തിന്റെയും നന്മയിലാണ് ആ ശക്തി കൂടിക്കൊള്ളുന്നത്. എതിരാളികളെ നിരായുധരാക്കുന്ന നന്മയുടെ തെളിമയാർന്ന ശക്തി. പ്രകൃതിയും ഇവരോടൊത്ത് നിൽക്കുന്നു.

1991-ന്റെ അവസാനം ഞാൻ അന്ന് തേക്കടിയിലാണ്. കൂട്ടികൾക്കായി നടത്തപ്പെടുന്ന പ്രകൃതി പഠനക്യാമ്പിന്റെ ചുമതല എനിക്കായിരുന്നു. മാസത്തിൽ മൂന്നും നാലും ക്യാമ്പുകൾ മുല്ലക്കുടിയിൽ വെച്ച് നടത്തിയിരുന്നു. മുല്ലക്കുടിയുടെ പ്രശാന്തതയിലും സൗന്ദര്യത്തിലും ആകൃഷ്ടരാവാതെ ആർക്കും അവിടെ നിന്ന് മടങ്ങാൻ കഴിഞ്ഞിരുന്നില്ല. പലരും വികാരഭരിതരായാണ് മുല്ലക്കുടിയോട് യാത്ര പറഞ്ഞിരുന്നത്.

തിരുവനന്തപുരം പോളിടെക്നിക് വിദ്യാർത്ഥികളുടെ ഒരു ഗ്രൂപ്പ്. മൂന്നോ നാലോ അധ്യാപകരും. ടെക്നിക്കൽ വിദ്യാർത്ഥികൾ എന്ന നിലയിൽ ഒരു ഉല്ലാസയാത്ര മാത്രം കണക്കാക്കിയാണ് അവർ വന്നിരുന്നത് എന്ന് അവരുടെ വാക്കുകളിൽ

നിന്നും ചേഷ്ടകളിൽ നിന്നും മനസ്സിലായി. ആരംഭത്തിൽത്തന്നെ ക്യാമ്പിന്റെ ഉദ്ദേശ്യ ലക്ഷ്യങ്ങൾ പറഞ്ഞുകൊടുത്തു. തുടർന്ന് പഠനക്യാമ്പുകളും ചർച്ചകളുമായി ക്യാമ്പ് പുരോഗമിച്ചപ്പോൾ കൂട്ടികളുടെ താൽപര്യം വർദ്ധിച്ചുവരുന്നത് കാണാമായിരുന്നു.

ടെക്നോളജിയുടെ പരിമിതികളും, പ്രകൃതിയോടിണങ്ങി ജീവിക്കേണ്ടതിന്റെ ആവശ്യകതയും, ജീവിതമൂല്യങ്ങളുടെ പ്രസക്തിയും, പുതിയ ലോകവീക്ഷണവും, വ്യക്തിയും ചെറുഗ്രൂപ്പുകളും എന്തുചെയ്യണം എന്നതിനെക്കുറിച്ചു മൊക്കെ വിശദമായ ചർച്ചകൾ തന്നെ നടന്നു. മുല്ലക്കുടിയും ചുറ്റുമുള്ള കാന്താരവും അവരുടെ ഉള്ളിലേക്ക് പ്രഭാതമഞ്ഞിന്റെ നേർമയോടെ, കൂളിർമ്മയോടെ കടന്നുകയറുകയായിരുന്നു. അവരിയാതെ തന്നെ അവരുടെ മനസ്സുകളിൽ നിന്ന് ടെക്നോളജി കുറെ സമയത്തേക്ക് പടിയിറങ്ങി.

രണ്ടാം ദിവസം രാത്രി. ഇടതുർന്ന മരച്ചില്ലകൾക്ക് മേലെ നേർത്ത വെള്ളപ്പുടവ് വിരിച്ചത്പോലെ നിലാവ് പരന്നുകിടന്നു. ചുറ്റും നിശബ്ദതയുടെ അഭൗമ സൗന്ദര്യം. രാത്രി ഭക്ഷണവുമായി ഞാൻ ഡോർമിറ്ററിയുടെ വരാന്തയിൽ നിൽക്കുകയായിരുന്നു. പുറത്തെ നിലാവിനെ നോക്കി ഭക്ഷണം കഴിച്ചുകൊണ്ടിരുന്ന എന്റെയടുത്തേക്ക് കൈയിൽ ഭക്ഷണ പാത്രവുമായി അധ്യാപകരിൽ ഒരാൾ നടന്നുവന്നു. മുഖവുര ഒന്നുംകൂടാതെ തന്നെ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞുതുടങ്ങി.

“ഈ ക്യാമ്പ് ഞാൻ ഒരിക്കലും മറക്കില്ല. ആദ്യമായിട്ടാണ് ഈ തരത്തിൽ ഒരനുഭവം ഉണ്ടാവുന്നത്. കൂട്ടികളിൽ പലർക്കും ഇത് ആദ്യാനുഭവമാണ്. അവരാകെ ആവേശഭരിതരാണ്. എന്റെ കാര്യം പറയുകയാണെങ്കിൽ ഞാൻ ഒരു സത്യം തുറന്നുപറയാനാഗ്രഹിക്കുന്നു. ഞാൻ പാലക്കാട് എൻജിനീയറിംഗ് കോളേജിൽ പഠിക്കുന്ന കാലത്താണ് സൈലന്റ് വാലി പ്രക്ഷോഭം നടക്കുന്നത്. അന്ന് സൈലന്റ് വാലിയിൽ

അണക്കെട്ട് കെട്ടി കേരളത്തെ രക്ഷിക്കണമെന്ന് മുദ്രാവാക്യം വിളിച്ചുകൊണ്ട് വിദ്യുച്ഛക്തി ബോർഡിനുവേണ്ടി ജാഥാ നടത്തിയവരുടെ കൂട്ടത്തിൽ ഞാനുമുണ്ടായിരുന്നു. അന്ന് ചെയ്തത് തെറ്റായിപ്പോയി എന്ന് ഈ നിലവുള്ള രാത്രിയിൽ മുല്ലക്കുടിയിൽ വെച്ചു ഞാൻ തിരിച്ചറിയുന്നു.”

ഒരു ക്യാമ്പ് വിജയിച്ചതിന്റെ ചാരിതാർത്ഥ്യത എന്റയുള്ളിൽ നിറഞ്ഞു. ഒരാളുടെയെങ്കിലും മനസ്സിൽ ഇന്നത്തെ വികസനാഭാസത്തിനെതിരെ ഒരു ചെറുതീപ്പൊരിയെങ്കിലും നിക്ഷേപിക്കാനായാൽ ആ ക്യാമ്പ് വിജയിച്ചതായാണ് ഞങ്ങൾ കണക്കുകൂട്ടുന്നത്. നാടിന്റെ ചിന്താധാരയെ നേർവഴിക്ക് നയിക്കാൻ ആൾക്കൂട്ടങ്ങളുടെ ആവശ്യമൊന്നുമില്ല. ശരിയായ ദിശയിൽ ചിന്തിക്കുന്ന, ആർജ്ജവമുള്ള ഏതാനും സുമനസ്സുകൾ മതിയാവും. അത്തരത്തിലുള്ള മനസ്സുകളുടെ സൃഷ്ടിക്കുവേണ്ടി നമ്മൾ യത്നിച്ചുകൊണ്ടേയിരിക്കുക.

മുല്ലക്കുടിയിലെ അധ്യാപകന്റെ മനം മാറ്റവുമായി ചിന്തിക്കുമ്പോൾ നമ്മുടെ ചിന്ത വേറൊരു വഴിക്ക് തിരിയുന്നു. അണക്കെട്ട് വന്നിരുന്നെങ്കിൽ ഈ മനംമാറ്റത്തിന് എന്താണ് പ്രസക്തി? തണ്ണീർമുക്കം ബണ്ട് നിർമ്മാണത്തിന് നേതൃത്വം നല്കിയ എൻജിനീയർക്ക് 25 കൊല്ലത്തിനുശേഷം മനംമാറ്റമുണ്ടായി. അപ്പോഴേക്കും നശിക്കാനുള്ളതെല്ലാം നശിച്ചുകഴിഞ്ഞില്ലേ.

ദൂരവ്യാപക ഫലങ്ങളുണ്ടാക്കുന്ന പ്രവൃത്തികൾ ചെയ്യുന്നതിന് മുൻപ് പലവട്ടം ചിന്തിക്കുക. വിവിധ മാർഗ്ഗങ്ങൾ ആരായുക. പാരിസ്ഥിതിക ആഘാതം ഏറ്റവും കുറഞ്ഞത് സ്വീകരിക്കുക. പിന്നീട് മനംമാറ്റമുണ്ടായാലും നശിച്ച പുഴയും, കായലും, മലയും, കാടും തിരിച്ചുവരില്ല എന്നറിയുക.

അസി. ഫീൽഡ് ഡയറക്ടർ, പെരിയാർ ടൈഗർ റിസർവ്വ്, തേക്കടി, ഇടുക്കി

**കേരളീയം അറിയിപ്പ്**  
സൈലന്റ് വാലി പ്രത്യേക പതിപ്പ് ഈ ലക്കം ഇറങ്ങുന്നതിനാൽ ലഭിച്ച മാറ്റുകൾ ചേർക്കാനായിട്ടില്ല - പത്രാധിപർ